

Сегодня в номере

Чтобы лето было в радость

3

Легенды из прошлого

4

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



ВТОРНИК,
25
ИЮЛЯ
2023 ГОДА
№111 (19.583)

Издается с 1 января 1930 года Областная общественно-политическая газета www.kzvesti.kz

■ ПРЕЗИДЕНТ

Требуется системная работа



Вчера Глава государства Касым-Жомарт Токаев принял председателя Агентства по противодействию коррупции Асхата Жумагали.

Президент РК заслушал отчет Антиторрупционной службы о принимаемых мерах по противодействию коррупции в стране. Было доложено, что в работе ведомства основной акцент сделан на устранение предпосылок коррупции.

Как сообщил А.Жумагали, при проведении внешнего анализа коррупционных рисков вскрыты системные нарушения в распределении земель

и планировании градостроительного развития Алматы.

В ходе встречи Глава государства был проинформирован о выявленных рисках, связанных с несовершенством механизмов формирования бюджетных заявок, отсутствием централизованного учета работников и интеграции бухгалтерских систем с базами данных казначейства, которые привели к крупным хищениям средств в сфере образования. Президент особо отметил важность предотвращения фактов коррупции в отрасли, а также необходимость цифровизации процесса.

Глава государства был проинформирован, что за 6 месяцев текущего года прове-

ден анализ и мониторинг по 130 объектам, внесено более 1000 рекомендаций и предложений. Продолжается реализация проекта «Бизнесе жол» по устранению административных барьеров, препятствующих развитию предпринимательства. С момента его запуска оказана помощь 21 тысяче субъектов бизнеса, решено более 400 проблемных кейсов.

Кроме того, А.Жумагали доложил Касым-Жомарту Токаеву о мерах по пресечению ряда коррупционных правонарушений, в том числе совершаемых представителями олигополии, а также по возмещению ущерба и возврату активов.

За отчетный период в стра-

не зарегистрировано порядка 1000 коррупционных преступлений, изблечено более 700 лиц, из которых 98 – руководители различных уровней. По результатам завершенных судебных расследований возмещено 232,6 млрд тенге. В целом за 1,5 года обеспечен возврат в бюджет и субъектам квазигосударственного сектора имущественных активов и денежных средств на сумму порядка 860 млрд тенге.

По итогам встречи Президент поручил продолжить системную работу по противодействию коррупции, особенно в социально значимых сферах, а также указал на исключительную важность превентивных мер.

Телефонный разговор

Глава государства провел телефонный разговор с Президентом Узбекистана Шавкатом Мирзиёевым.

Касым-Жомарт Токаев поздравил Шавката Мирзиёева с днем рождения, пожелав ему благополучия и успе-

хов в ответственной государственной деятельности.

Президент Казахстана отметил огромный личный вклад Шавката Мирзиёева в укрепление уз многовековой дружбы, добрососедства и многогранного сотрудничества между двумя странами.

В ходе беседы были рассмотрены

перспективы дальнейшего укрепления казахско-узбекского стратегического партнерства и союзнчества. Собеседники также обменялись мнениями по актуальным вопросам международной и региональной повестки дня.

Главами государств рассмотрен график предстоящих встреч.

■ К 85-ЛЕТИЮ ОБЛАСТИ

На страже здоровья людей

Одно из приоритетных направлений государственной политики Казахстана в социальной сфере – обеспечение населения качественной медицинской помощью. На заре независимости в условиях сложного переходного периода все сферы общественной жизни оказались в кризисной ситуации. Не стала исключением и система здравоохранения.

Из-за недостатка финансирования (расходы на медицину составили всего два процента от всех выделяемых из государственной казны средств) снизились многие показатели общественного здоровья и в целом системы здравоохранения. Главной задачей государства на тот момент стало обеспечение качественного и доступного здравоохранения. Принимались различные государственные программы, увеличивались объемы средств, выделяемых на развитие медицины, благодаря чему по всей стране началось строительство больниц и поликлиник, обучение и подготовка кадров, обеспечены лекарствами.

Для населения Кызылординской области, проживающего в экологически неблагоприятной зоне в связи с

резким ухудшением климатических и природных условий из-за обмеления Аральского моря, вопросы охраны здоровья имеют особое значение. В то же время обнадеживают последние статистические данные по снижению в регионе некоторых видов заболеваемости. Так, например, по сравнению с прошлым годом общая смертность в регионе снизилась на 12%, в результате несчастных случаев, травм и отравлений – на 41%, детская – на 44%, материнская – на 48%, летальность от туберкулеза – на 33%.

В рамках национального проекта «Модернизация сельского здравоохранения» в 2023-2024 годы в области будут построены 27 объектов. В этом году в Кызылорде начато строительство поликлиники на 100 посещений в смену и многопрофильной боль-

ницы на 300 коек с отделением онкологии. Строительство объекта стоимостью 36 млрд 400 млн тенге будет завершено в 2025 году. Идет строительство Центра крови стоимостью 2 млрд 700 млн тенге, перинатального центра на 200 койко-мест. В ряде аульных округов появятся врачебные амбулатории, два фельдшерско-акушерских пункта и один медицинский пункт. К 2025 году Аральская, Казалинская, Шиелийская, Жанакорганская межрайонные больницы станут многопрофильными межрайонными больницами. Для строительства пристроек к их зданиям разработана проектно-сметная документация, проекты включены в государственную экспертизу.

Точка отсчета

История здравоохранения Кызылординской области восходит к середине XIX века. В 1853 году в Перовске (название Кызылорды на тот момент) открылся медицинский центр – специальный военный лазарет, где был всего один врач и повивальная бабка.



3 стр.

Туризм: приоритеты и перспективы



Как уже сообщалось, Президент Касым-Жомарт Токаев принял участие в первом Саммите «Центральная Азия + Совет сотрудничества арабских государств Залива», состоявшемся в городе Джидда (Королевство Саудовская Аравия). В своем выступлении Глава государства, в частности, отметил, что важным направлением сотрудничества он считает развитие межрегионального туризма.

– Центральная Азия обладает уникальными туристическими ресурсами, которые необходимо использовать. Индустрия туризма считается одной из быстрорастущих сфер экономики региона. В этой связи мы готовы развивать взаимное продвижение туристского продукта в культурно-познавательной, экологической, спортивной, оздоровительной и деловой сферах. На сегодняшний день Казахстан ввел безвизовый режим для всех стран Совета сотрудничества арабских государств, а также налажил прямое воздушное сообщение с вашими столицами, – сказал Касым-Жомарт Токаев.

Тема развития туризма на Саммите была затронута не случайно. Прогрессированию этой сферы Глава государства уделяет особое внимание. О чем свидетельствует то, что у нас были подписаны поправки в закон о туристической деятельности, в рамках которых уже внедрены программа Kids go free – детский перелет в рамках турпакета, субсидирование содержания санитарно-гигиенических узлов, возмещение затрат при приобретении автобусов (то есть туроператор, турагент или экскурсовод приобретают такой транспорт, государство возмещает 25% от инвестиционных затрат). Кроме того, возмещается 10% инвестиционных затрат при строительстве объектов туристической деятельности (гостиниц, хостелов, кемпингов).

В продолжении реализации реформ Президента в нынешнем году в стране принята Концепция развития туристической отрасли на 2023–2029 годы. Цель – сделать туризм приоритетным направлением экономического развития страны. В частности, планируется увеличить занятость в этой сфере до 800 тысяч человек, а рост объема валовой добавленной стоимости в отрасли довести до шести трлн тенге. Планируется увеличить уровень инвестиций в услуги по проживанию и питанию до 260 млрд тенге.

По словам министра культуры и спорта Асхата Оралова, должный миграционный контроль обеспечат электронная система eQonaq и внедрение специальных мобильных приложений. Также совместно с уполномоченными органами будут приняты меры по предотвращению рисков, связанных с либерализацией визово-миграционной политики.

Для эффективности вложенных средств

планируется внедрить национальную рейтинговую оценку регионов по уровню развитости туристской инфраструктуры. Рейтинг будет охватывать приоритетные направления и ТОП-50 дестинаций, включенных в Карту туристификации Казахстана.

На реализацию мелких, средних и крупных «якорных» инвестиционных проектов в сфере регионального туризма будет привлекаться частный капитал. Будут введены требования по информированию территориальных подразделений МЧС о маршрутах передвижения туристов. Также будет принят стандарт по маркировке туристских троп по всему Казахстану.

Отметим, что для обеспечения путешественников всей необходимой информацией, например, о расположении туристских объектов и перечне предоставляемых услуг на местах, продолжится развитие Национального туристского портала. Он станет единой системой мобильных приложений и веб-порталов, направленной на повышение узнаваемости отечественного туристского продукта в Казахстане и за рубежом. Система автоматизирует отдельные бизнес-процессы для предпринимателей, позволит мониторить рынок с помощью оценок и рейтингов.

Как сказал руководитель отдела развития туризма областного управления предпринимательства и промышленности Галымжан Каримов, это поможет превратить туризм в полноценный сегмент цифровой экономики и создать единую информационную платформу.

– Индустрия туризма – в числе приоритетных отраслей экономики нашей области, – отмечает он. – В туристский кластер региона входят сотни предприятий сферы туризма, в том числе отели, санаторно-курортные учреждения, субъекты придорожного сервиса, турфирмы. И, безусловно, для развития туризма нужны квалифицированные кадры. В рамках принятой Концепции до конца 2029 года планируется повысить квалификацию не менее 14 тысяч человек, занятых в этой сфере. Акцент будет делаться на развитие культурно-познавательного, социального, медицинского, экологического, делового, детско-юношеского и других видов туризма.

Наталья ЧЕРНЕЙ

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Созданы все условия

Областной онкологический центр переехал в бывшее здание областной модульной больницы. На днях центр посетили заместитель акима области Нурымбет Сактаганов, руководитель областного управления здравоохранения Олжас Исаков и ознакомились с деятельностью учреждения.

Главный врач онкоцентра Нуржамал Мырзагалиева рассказала о работе учреждения, рассчитанного на 200 коек, возможностях и новшествах, а также по-

казала современное медицинское оборудование.

Н.Сактаганов встретился с проходящими лечение гражданами, выслушал их мнения и предложе-

ния. Пациенты выразили благодарность за то, что для них созданы все необходимые условия.

Заместитель акима области отметил, что государство большое внимание уделяет развитию здравоохранения, ежегодно на эту отрасль выделяются немалые средства, поэтому каждый пациент должен в полном объеме получать положенную медпомощь. Медперсоналу нужно уделять особое внимание качеству оказываемых медицинских услуг.

Напомним, областной онкологический центр с 2002 года располагался в административно-техническом отделении областной многопрофильной больницы, не приспособленной для стационарного лечения больных онкологическими заболеваниями.

Каждая палата в новом здании рассчитана на двух-трех пациентов и обеспечена специальными санитарными узлами, вентиляторами, централизованным кислородом. В отделении реанимации есть два оборудованных операционных зала по 12-16 коек. В центре имеются современные компьютерный томограф, рентгеновский и видеодиагностический аппараты. В поликлиническом отделении учреждения принимают граждан, нуждающихся в консультации врачей и направленных на госпитализацию с целью планового лечения.

Н.Сактаганов пожелал пациентам скорейшего выздоровления, а работникам – успехов в их нелегком труде.

Областной онкологический центр находится по адресу: улица Берке хана, 49 «А» (бывший модульный инфекционный стационар).

Аяна МОЛДАБАЕВА



СРЕДНЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ

Учебники переходят в «цифру»

Учебники в цифровом виде прошли государственную экспертизу и включены в список учебно-методических комплексов.

Как сообщили в Министерстве просвещения Республики Казахстан, к разработке цифровых учебников привлечены 11 издательств страны. Для внедрения инновационных подходов в преподавании дисциплин разработаны методические рекомендации для их использования педагогами.

По информации председателя Комитета среднего образования Каныбека Жумашева, на сегодня в стране переведено 94 процента учебников начальных классов, 81 процент – 5-9 классов, 61 процент – 10-11 классов в электронную версию. В 2024 году планируется 100-процентный охват дисциплин цифровыми учебниками.

Наряду с электронными учебниками в школах активно используются цифровые образовательные ресурсы с мультимедийным контентом в качестве дополнительного учебного материала. На сегодняшний день создано более 50 тысяч цифровых образовательных ресурсов.

С начала 2023 года к цифровым образовательным ресурсам подключено 6,7 тысячи школ. Сегодня этим ресурсом ежедневно пользуются до трех миллионов учеников и учителей. На цифровых образовательных ресурсах опубликовано более 50 тысяч видеоуроков, охватывающих все классы.

Инжу КАНЖАР

СВОЕ ДЕЛО

У сельчан есть ряд возможностей для развития своего дела. Они могут выращивать бахчу или овощи, заниматься животноводством, как, например, житель аула Мадениет Жалагашского района Абай Кыстаубайулы, который разводит лошадей. Заниматься этим делом под силу только людям, по-настоящему увлеченным этими животными.

Еще мальчишкой он охотно помогал по хозяйству отцу. Особенно ему нравилось ухаживать за лошадьми. Когда он впервые оседлал коня, счастью не было предела. Эти детские впечатления живут в нем до сих пор.

Он охотно рассказывает о секретах своего любимого дела, которому посвящает все силы и время.

– Казахи всегда особое внимание уделяли лошадям. На этих животных охотились, перевозили грузы, сражались, они служили не только средством передвижения, но и являлись источником пищи, сырья для одежды, – делится предприниматель. – Издревле конь всегда был предметом гордости казаха, за ним хорошо ухаживали, украшали богатым снаряжением. Уважительное и доброе отношение к лошадям сохранилось по сей день. Чтобы кобылы давали много молока, их нужно хорошо кормить, своевременно прививать от различных заболеваний. А еще

Снова в «седле»

нужно обязательно содержать в чистоте конюшню.

Молодому человеку удалось основательно встать на ноги и расширить дело благодаря государственной поддержке и безвозмездному гранту в размере одного миллиона 225 тысяч тенге, который он получил в прошлом году. Для развития бизнеса предприниматель приобрел лошадей, построил на участке откормочную площадку, сеновал, загон и зерносклад.

Недавно он продал несколько лошадей и приобрел молодняк. Также планирует докупить еще несколько дойных кобылиц для производства кумыса, который в его хозяйстве делают по традиционной технологии, без добавления консервантов. Напиток готовят в специальной кадке, которую вначале окуривают дымом целебных трав.

У сельчан пользуется спросом и саумал, который употребляют в лечебных целях. Люди специально приезжают ко времени дойки кобылиц, чтобы выпить свежее молоко, обладающее целебными свойствами.

– Самый трудный этап становления я смог преодолеть, сейчас обладаю определенным опытом. Теперь можно смело расширять бизнес, укреплять хозяйство, – решительно настроен А.Кыстаубайулы. – Необходимо увеличить поголовье скота, также нужна дополнительная земля. Сегодня невозможно представить успешное животноводческое хозяйство без собственной кормовой базы и пастбища. Живот-

ные любят свободу, и если ее недостаточно, то они будут медленно расти. Что касается кормов для скота, то их пока хватает, хотя они и дорожают. Один пресс люцерны стоит от 800 до 1000 тенге, а еще в прошлом году его можно было купить за 650 тенге. Есть у меня еще одна мечта – выйти на внешний рынок со своей фермерской продукцией. Я верю, что она осуществится. Но главный смысл своей работы вижу в том, чтобы принести пользу односельчанам и государству. Ведь успешное развитие хозяйства не только подпитывает семейный бюджет, но и отражается на развитии экономики села, района, региона и страны. Все сельхозтоваропроизводители так или иначе выполняют главную задачу – обеспечивают продовольственную безопасность страны.

Отметим, что государственный грант – безвозмездно предоставленный стартовый капитал, позволяющий начинающим предпринимателям раскрыть свой бизнес-потенциал, наладить и развить производство, тем самым обеспечить себя постоянным доходом. Целевым назначением средств является запуск и развитие нового бизнеса. Каждый участник может получить его только один раз в рамках Национального проекта по развитию предпринимательства на 2021-2025 годы. Максимальная сумма гранта – один миллион 225 тысяч тенге (400 МРП). Заявки принимаются на портале business.enbek.kz. Там же происходит рассмотрение бизнес-планов и их защита.

Наталья ЧЕРНЕЙ

БАХЧЕВОДСТВО

Лето перевалило за свой экватор. Казахи называют этот период «временем, когда поспевают дыни» – начинается пора, когда дехкане пожинают плоды своего труда. То, что на рынках с каждым днем появляется все больше местных арбузов и дынь, говорит о хороших результатах работы бахчеводов. Стоит сказать и о том, что наряду с земледельцами, которые выращивают культуры в больших объемах, высокую активность проявляют и простые жители. Они также выращивают на полях бахчевые и другие культуры.



Сладкие результаты

В 2021 году, когда на территории области наблюдалась сильная засуха, а в Аральском районе было объявлено чрезвычайное положение, выжило немало упущений. Вскоре положение стабилизировалось, однако с тех пор жители района больше внимания стали уделять земледелию, решая вопросы заготовки сена и производства кормов для домашних животных. Что касается возделывания бахчевых и других культур, то, как говорят специалисты, этим занималась лишь малая часть населения.

Вопрос важный, потому что требовал принятия соответствующего решения на уровне руководства региона. В прошлом году аким области Нурлыбек Налибаев поручил в разы увеличить в регионе площади земель под бахчевые и другие культуры. Он призвал жителей области не сидеть сложа руки, а заняться выращиванием бахчевых культур. В результате в нынешнем году в регионе было специаль-

но подготовлено 3342 гектара земель. Сегодня на 1021 гектаре из этой площади растет картофель, 866 га занимают овощи и еще 1395 га отведены под бахчевые.

Все потому, что многие жители изъявили желание заняться земледелием и просили подготовить дополнительные площади под различные сельхозкультуры. Люди говорят, что обработанные земли для них очень удобны, что в конечном итоге способствует повышению уровня жизни жителей сельской местности. Это стало еще одной причиной того, что глава региона поручил акимам города, районов, а также руководителям профильных управлений впрямь планировать подготовку земель под посевы бахчевых, исходя из спроса населения. Наряду с этим, поручено обязательно советоваться с крестьянами при составлении графиков подачи поливной воды, исходя из потребностей каждой сельхозкультуры. Отмечено, что этот вопрос бу-

дет на контроле вплоть до начала уборочной кампании.

Вот и жители аульного округа Бекбаул самого северного района – Аральского – начали возрождать былое земледелие, которым прекратили заниматься в начале «нулевых». Работы в этом направлении активизировались с 2022 года. Около десяти жителей аульного округа, которые взялись за это непростое дело, сегодня активно работают на полях. Для полива полей сельчане используют насосы, предоставленные руководством района. Также есть люди, которые принимают собственные технические средства.

Один из тех, кто сегодня пожинает плоды своего кропотливого труда – житель аула Укилисай аульного округа Бекбаул Куаныш Есентаев. Нынешней весной почти на трех гектарах он посадил дыни, арбузы и другие культуры, а сегодня обеспечивает односельчан продукцией со своего поля.

Жумабек САРСЕНБИН

СТАТИСТИКА

Развитие региона: за частоколом цифр

✓ Численность населения области на 1 июня 2023 года составила 838,3 тысячи человек, из них 444,8 тысячи или 53,1 процента – сельские жители. Естественный прирост населения в январе-мае составил 6360 человек (в соответствующем периоде предыдущего года – 6181), зарегистрировано новорожденных на 0,1 процента больше, умерших – на 35 процентов меньше.

✓ Среднедушевые номинальные денежные доходы населения по оценке в I квартале 2023 года составили 122965 тенге в месяц – больше на 17,7 процента по сравнению с I кварталом 2022 года. С учетом роста цен на потребительские товары и услуги за этот период на 19,9 процента, денежные доходы населения в реальном выражении снизились на 1,8 процента.

✓ Численность безработных в I квартале составила 17,5 тысячи человек. Уровень безработицы составил пять процентов к численности рабочей силы. В органах занятости в качестве безработных на конец июня было зарегистрировано 18,1 тысячи человек.

✓ Индекс потребительских цен в июне т.г. по сравнению с декабрем 2022 года составил 105,1 процента. Цены на продовольственные товары повысились на 6 процентов, непродовольственные товары – на 4,4, платные услуги – на 4,5 процента.

✓ Количество зарегистрированных предприятий малого и среднего предпринимательства (юридические лица) в области составило 8126 единиц, уменьшившись по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 1,8 процента.

✓ Объем розничной торговли за январь-июнь 2023 года составил 197921,9 млн тенге или 102,4 процента к аналогичному периоду 2022 года (в сопоставимых ценах). Объем оптовой торговли составил 126843,7 млн тенге – 104,3 процента.

✓ По предварительным данным в январе-мае т.г. взаимная торговля со странами ЕАЭС составила 32,2 млн долларов США – на 25,1% меньше, чем за аналогичный период 2022 года. При этом объем экспорта составил 16,9 млн долларов США, импорта – 15,3 млн долларов США.

✓ Объем валового регионального продукта за январь-март 2023 года в текущих ценах составил 535,6 млрд тенге. По сравнению с соответствующим периодом 2022 года реальный ВРП уве-



личился на 1,7 процента. В структуре ВРП доля производства товаров составила 28,5 процента, услуг – 62,5 процента.

✓ Объем промышленного производства в январе-июне по предварительным данным составил 497154 млн тенге – на 1,7 процента меньше уровня 2022 года. Снижение в горнодобывающей промышленности и разработке карьеров составило 2,9 процента, обрабатывающей промышленности – 4,4 процента, прирост в снабжении электроэнергией, газом, паром, горячей водой и кондиционированным воздухом – 23,3 процента.

✓ Объем валовой продукции сельского, лесного и рыбного хозяйства в январе-июне составил 36233,5 млн тенге, увеличившись на 1,8 процента по сравнению с январем-июнем 2022 года. Объем строительных работ (услуг) за этот же период составил 53660 млн тенге – больше на 54,9 процента.

✓ Объем грузооборота составил 16432,2 млн т/км с учетом оценки объема грузооборота индивидуальных предпринимателей, занимающихся коммерческими перевозками – рост на 5,4 процента. Объем пассажирооборота составил 1025,6 млн п/км – рост на 11,6 процента. Объем инвестиций в основной капитал в январе-июне 2023 года составил 162039 млн тенге или 123,1 процента к январю-июню 2022 года.

Подготовил Кайрат КЕТЕБАЕВ

НА ЗАМЕТКУ ПОТРЕБИТЕЛЮ

Чтобы лето было в радость

В летнее время мы включаем в свой рацион больше овощей, фруктов и ягод. К сожалению, многие из них не только содержат много витаминов, но и могут таить в себе угрозу.



Как рассказала руководитель областного департамента санитарно-эпидемиологического контроля Динара Жанабергенова, специалистами ведомства во время акции, посвященной Всемирному дню безопасности пищевых продуктов, на определение содержания нитратов отобрано 587 проб плодовоовощной продукции и бахчевых культур, из них 16 не соответствовали техническим регламентам.

— Допустимая доза нитратов для взрослого человека составляет 325 миллиграммов в сутки, это количество легко усваивается организмом, превращаясь в белок. Превышение дозы ведет к преобразованию нитратов в нитриты, которые, поступая в кровь, могут вызвать ее заболевание, — сказала Д.Жанабергенова.

В малых количествах нитраты постоянно присутствуют в организме человека, как и в растениях, и не вызывают негативных явлений, однако при повышенных концентрациях они токсичны.

Ранние овощи и ягоды выращиваются в теплицах, под пленкой на полях, с применением минеральных удобрений, ядохимикатов и микроэлементов, способствующих быстрому росту и созреванию плодов. При избыточном их применении происходит накопление ядохимикатов и микроэлементов в продуктах питания, что может стать причиной отравлений.

— Отравление обычно развивается быстро: примерно через шесть-восемь часов после употребления насыщенного «химией» продукта человек начинает ощущать тошноту. Появляются рвота, расстройство желудка. Больные жалуются на головокружение, сильную головную боль. Могут ощущаться тяжесть, ноющая боль в области печени, слабость, у человека появляется одышка,

может нарушиться координация движений. Нитраты и нитриты вызывают у человека метгемоглобинемию, рак желудка, отрицательно влияют на нервную и сердечно-сосудистую системы. Хроническое воздействие нитритов приводит к уменьшению содержания в организме витаминов А, Е, С, В1, В6. Нитриты и нитраты способны изменять активность обменных процессов в организме, угнетать иммунную систему. Превышение содержания нитратов обнаруживается, как правило, в ранних огурцах, редисе, капусте, — рассказала Д.Жанабергенова.

Избежать лишнего употребления нитратов можно с помощью кулинарной обработки овощей и фруктов. Нитраты в основном содержатся в кожуре плодов, поэтому ее обязательно нужно счищать. Содержание нитратов снижают промывка и очистка плодов (на десять процентов), замачивание — на 25-30, варка — на 40-80, тушение и жарка — на десять, промышленная переработка — на 60-70%, засолка, квашение — в два-три раза.

— На сегодня обращений и жалоб из-за отравлений арбузами и дынями не поступало, — отметила специалист.

Между тем, из-за введения моратория на проверки субъектов предпринимательства центральным государственным и местным исполнительным органам с 1 января 2020 года до 1 января 2024 года запрещается проведение профилактического контроля и надзора с посещением в отношении продавцов. Вопросы же ликвидации стихийной торговли овощами и фруктами являются прерогативой участковых инспекторов полиции и местных исполнительных органов согласно статье 685 Кодекса об административных правонарушениях.

Наравне с арбузами одним из самых популярных продуктов летом считается мороженое. Однако при неправильном хранении оно тоже может довести до большой кожной

особенно это касается так называемого мягкого мороженого. Его производят с помощью фризера при температуре 4-8°С, поэтому оно употребляется сразу после приготовления и не подлежит хранению. Зачастую этот продукт становится причиной кишечной инфекции или сальмонеллеза. Бактериальные бактерии, попав в организм, могут спровоцировать диарею, тошноту и повышение температуры.

Некоторые владельцы уличных торговых точек не проводят обработку аппаратов по производству мягкого мороженого, у продавцов отсутствуют личные медицинские книжки. Кроме того, продавцу привозят готовую смесь, которую он заливает в аппарат на улице и торгует ею несколько дней.

В связи с этим санитарные специалисты рекомендуют отдавать предпочтение порционному мороженому, расфасованному в заводскую упаковку изготовителя. Продажа мягкого мороженого допускается только в местах его изготовления.

При хранении мороженого в морозилке его пищевая ценность и вкусовые качества со временем меняются, оно очень легко впитывает посторонние запахи. Отрицательная температура приводит к замедлению роста бактерий, но при оттаивании создается благоприятная среда для размножения микроорганизмов.

Во избежание отравления фабричным мороженым нужно обратить внимание на то, где оно продается, а также на состояние морозильной камеры — она должна быть чистой, без посторонних продуктов и запахов. Потеря первоначальной формы, капли воды или кристаллов льда на нем — признаки повторной заморозки, так что лучше воздержаться от его употребления. Также при неправильном хранении мороженое приобретает нехарактерный привкус, глазурь покрывается белым налетом и имеет неоднородную консистенцию. Вздутая упаковка — также признак просроченного продукта.

Санэпидемиологи также советуют воздержаться от покупки мороженого в местах неустановленной торговли и на развес. Не лишним будет поинтересоваться о наличии у продавца медицинских книжек и документов, подтверждающих безопасность продукции.

Наталья ЧЕРНЕЙ



К 85-ЛЕТИЮ ОБЛАСТИ

→ стр. 1

Они оказывали помощь не только военным, но и гражданским чинам, и по мере возможности местному населению. В 1927 году центр был преобразован в Красную национальную клиническую больницу на 220 коек. К слову, на тот момент Кызыл-Орда уже получила статус столицы и открывшееся в городе медучреждение считалось на тот момент одним из лучших в республике.

Первым профессиональным врачом из числа местных жителей был Али Котибаров. По данным кызылординских архивов, он родился 25 декабря 1871 года в ауле №7 Перовского уезда (ныне аул имени Н.Ильёсова Сырдарьинского района). Его отец Итайк Котибарулы был уважаемым в округе человеком, участвовал в боях против экспансии кокандских ханов. Был он также сведущ в земледелии, хорошо знал местность, по некоторым сведениям именно он стоял у истоков строительства канала «Саркырама» в Кызыл-Орде.

А.Котибаров учился в гимназии в Ташкенте, затем в Военно-меди-

могали пациентам писать письма родным и близким. Посильную помощь оказывали сельские труженики, поставляя в сезон овощи, бахчевые, зимой доставляли сушеные дыни, талкан, просо.

На базе домов отдыха и санаториев Казахстана до конца 1941 года были развернуты дополнительные госпитали. В архивах сохранились постановления кызылординской комиссии (от 11 октября 1941 года) по обустройству эвакуированных, о создании дополнительных мест в госпиталях. Так, например, в них говорилось: «Расположенный на территории области госпиталь №4 расширить на 80 человек, госпиталь №2 — еще на 170 человек, Жанакорганский госпиталь — на 200 мест». Есть документы о том, как под эвакуированные были отданы административные здания, учебные заведения: педучилище, торговый техникум, школы. Причем сделать это было необходимо в предельно короткие сроки. Основной причиной столь массового открытия госпиталей в Кызыл-Орде явилось то, что областная центр располагался вдоль

преобразовали в областной медицинский центр, с февраля 2019 года — в многопрофильную областную больницу. Вспоминая становление и развитие главного учреждения здравоохранения области, нельзя не отметить вклад Турганбая Маханова, возглавлявшего больницу в течение 27 лет. Не жалея сил и времени, он занимался кадровыми вопросами, привлекал опытных специалистов, занимался вопросами наставничества, выби-вал необходимое для больницы современное оборудование, улучшая ее материально-техническую базу.

История Центра психического здоровья Кызылординской области началась с дореволюционной поры. В начале XX века территория нашего региона входила в состав Туркестанского генерал-губернаторства. К 1907 году на этой обширной территории имелось всего 49 психиатрических коек, то есть 0,01 койки на 1000 человек населения или одна койка на 53 душевнобольных пациентов. Острая нехватка мест для пациентов привела к необходимости открытия но-

На страже здоровья людей



цинской академии в столице Российской империи Санкт-Петербурге. После учебы работал врачом в Ташкентской больнице. С приходом большевиков стал членом Туркестанского исполнительного комитета Совета крестьянских депутатов. В годы Гражданской войны (1918-1919 г.г.) был направлен в Черкасск, где возглавил госпиталь.

В 1921-1925 годы — начальник городского отдела здравоохранения, заведующий горбольницей в Кызылорде. Он занимался изучением инфекционных болезней и вылечил около 600 пациентов. Его супруга Бибайша, тоже медик, была родной сестрой одного из первых казахских врачей, народного комиссара здравоохранения Казахской ССР Санжара Асфендиярова, расстрелянного в годы сталинских репрессий. К сожалению, сам А.Котибаров, работая в тяжелых условиях полевых госпиталей, подорвал здоровье и заболел туберкулезом. Талантливый врач ушел из жизни в 1926 году в возрасте 55 лет.

железной дороги «Оренбург — Ташкент» и по сравнению с городами Восточного, Центрального и отчасти Южного Казахстана был ближе к фронту.

Большую помощь расположенному в Кызыл-Орде госпиталю оказал Крымский медицинский институт, который при переезде в наш город полностью сохранил штат преподавателей, включая профессоров и заведующих кафедрами. В первый год в Кызыл-Орде обучались 530 студентов, в их числе было много наших земляков. За годы войны было четыре выпуска по 200 человек, половину из них направили на фронт, остальные распределили по республике и на освобожденные территории СССР. Эвакогоспитали Кызыл-Орды стали своего рода клиническими базами института. Госпитали стали местом, где ученые-медики претворяли в жизнь свои научные изыскания. Благодаря этому новые достижения в медицине в короткие сроки внедрялись в практику. В Аральске находился филиал Военно-ветеринарной академии и Военно-лечебный госпиталь. В Казалинске работал военно-санитарный пункт наблюдения.

В ГРОЗНЫЕ ГОДЫ ВОЙНЫ

С началом Великой Отечественной войны вместе со всей страной Кызыл-Ординская область пережила тяжелые годы лихолетья. Условно военной жизни потребовали изменений всех сфер общественной жизни, в том числе образования, медицины, сельского хозяйства.

На всей территории Казахстана была развернута сеть военных госпиталей. Так, к осени 1941 года общее число мест в эвакуированных в республику госпиталей составило 13110 мест, из которых около двух тысяч приходилось на долю кызылординских госпиталей. Как свидетельствуют данные архивных документов, именно в Кызыл-Орде находилось управление качества медицинских услуг бойцам был организован Всесоюзный комитет по оказанию помощи раненым и больным, предоставлявший поддержку в решении хозяйственных вопросов: в ремонте зданий госпиталей, поставке дров и во многих других делах. Так, например, в 1942 году в Жанакорганском госпитале №3980 заново были сложены печи, проведены тепловые сети в отделении, где лечили при помощи пены, была налажена система водоснабжения.

Не оставались в стороне и рядовые жители области. Представители школ и других учебных заведений брали над госпиталями шефство, устраивали концерты, по-

вой психиатрической больницы. С этой целью в 1907 году в торжественной обстановке, в присутствии военного губернатора состоялось открытие Перовской земской больницы для душевнобольных на 49 коек. Это было историческим событием для региона.

В 30-е годы прошлого столетия психбольница в Кызыл-Орде имела всесоюзное значение. Сюда поступали больные со всего Союза. С 1932 года врачи стали активно внедрять в лечение трудотерапию. Пациенты-мужчины плели корзины, мастерили этажерки и шахматные фигурки. Женщины вязали кружева, теплые вещи из шерсти и шили мягкие игрушки. Для улучшения лечебно-диагностической работы открылись клиничко-диагностическая лаборатория, физиокабинет, стали применяться новые методы лечения, инсулинотерапия.

В годы Великой Отечественной войны на базе больницы располагались военный госпиталь и кафедра психиатрии и невропатологии Крымского государственного медицинского института.

В 1975 году психиатрическая служба области прошла реорганизацию. Областная психбольница «Караозек» и детская психиатрическая больница были объединены в Кызылординскую областную психоневрологическую больницу на 620 коек.

В 2000 году по решению акима Кызылорды больница переехала в бывшее здание дома-интерната психоневроков. В это время в областной психоневрологической больнице уже было 420 коек, работал дневной стационар на 50 мест.

В конце 2017 года ГКУ «Кызылординская областная психоневрологическая больница» стала казенным государственным коммунальным предприятием. Название было изменено на «Кызылординский областной центр медицинского здоровья».

В 2020 году в рамках государственной программы «Дорожная карта-2020» центр психического здоровья и областной наркологический центр были объединены в одно учреждение. Ранее такой опыт был внедрен в других областях страны и показал хорошие результаты. На сегодня уделяется большое внимание обновлению материально-технической базы центра и обучению местных кадров. Сейчас здесь работают высококвалифицированные врачи, которые лечат пациентов от нарко- и алкогольной зависимости. Также под наблюдением специалистов находятся душевнобольные люди.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

ИНФОРМАЦИОННЫЙ ОТДЕЛ

Информация об объемах реализации, уровне доходности и отпускных ценах реализуемых товаров (работ, услуг) по розничной реализации товарного газа КГП на ПХВ «Кызылорда газ тарату жүйесі» (БИН 191240024879) за 1-ое полугодие 2023 года

Наименование услуг по общему классификатору экономической деятельности	Объемы реализации (тысяч кубических метра)			Объемы реализации (тысяч тенге)			Отпускная цена в тенге (без налога на добавленную стоимость)			Уровень доходности		
	Всего	В том числе по группам потребителей		Всего	В том числе по группам потребителей		Всего	В том числе по группам потребителей		Доход от оказания услуг (работ), в тенге	Затраты от оказания услуг (работ), в тенге	Уровень доходности, в %
		Юридические лица	Население		Юридические лица	Население		Юридические лица	Население			
Розничная реализация товарного газа п.Теренозек	4 106,9	908,4	3 198,5	73051,5	16159,2	56892,3	17 789,38	17 789,38	17 787,02	73 051 480,6	78 418 039,0	-6,8
Розничная реализация товарного газа п.Жалагаш и п.Жосалы	11258,1	1 949,8	9 308,3	196069,3	33969,5	162099,8	17 422,26	17 422,26	17 422,26	196 069 263,6	195 887 840,0	0,1
Итого	15364,9	2858,1	12506,8	269120,7	50128,6	218992,1				269 120 744,1	274 305 879,0	-1,9

Информация по фактическим расходам по розничной реализации газа КГП на ПХВ «Кызылорда газ тарату жүйесі» за 1-ое полугодие 2023 года БИН 191240024876, лицензия 20003713 от 26.02.2020 г.

Статьи затрат	Утвержденная смета затрат, в тыс тенге, с НДС	Фактические затраты, в тыс тенге	Разница
Затраты по покупке природного газа	475119,69	128156	-346963,69

САКРАЛЬНАЯ ГЕОГРАФИЯ

Легенды из прошлого

Один из тех, кто признан святым на территории Центральной Азии, — Арыстан-баб. Одна из версий ученых и исследователей говорит о том, что это был потомок Мухаммада ибн аль-Ханифи, дядя и первый учитель Ходжи Ахмета Яссави. Есть и другая версия, согласно которой он был сподвижником пророка Мухаммеда, выполнившим одно из самых важных его поручений (аманат).

Ученые считают, что Арыстан-баб — это фигура казахской мифологии. Для того, чтобы представить себе кем он был, обратимся к древней легенде. Незадолго до своей смерти пророк Мухаммед собрал своих учеников для беседы. Подали нехитрую закуску, в основном, это была хурма, которую брали по одной из блюд. Вдруг один из плодов, который собрался взять из блюда пророк, выпал из его рук, да так, что поймать его не было никакой возможности. На вопрос учеников, почему так происходит, пророк ответил: «Плод этот падает потому, что предназначен он для мусульманина Ахмета, который родится через пятьсот лет после вас».

Пророк спросил своих учеников, кто возьмется передать этот плод тому самому Ахмету. В ответ все промолчали, поскольку знали, что столь долгий срок на земле не дано никому прожить. И вдруг тишину нарушил голос одного из любимейших учеников пророка Салмана аль-Фарси, другим именем которого было Арыстан-баб.

— Я берусь передать хурму, мой Учитель! Я буду каждый день молить Всевышнего, чтобы он дал мне прожить его, пока не встречу Ахмета и не передам ему твой аманат! — сказал он.

Пророк Мухаммед, которому, как известно, была дарована возможность общаться со Всевышним, через некоторое время получил его согласие и отдал хурму на хранение Арыстан-бабу.

Долгие пять столетий странствовал по миру Арыстан-баб. Много совершил добрых дел, немало людей обратил он к Всевышнему. По преданиям он познал 33 духовных учения, прежде чем остановиться на исламе. И вот однажды на дороге повстречался ему мальчик, который обратился к нему: «Уважаемый аксакал! Будьте добры, отдайте мне, пожалуйста, мой аманат!»

И понял великий Арыстан-баб, что дождался он встречи, которую предсказал ему Пророк Мухаммед, передал косточку Ходже Ахмету и стал ему наставником.

Легенд, подобных этим, во все времена в народе ходило множество. Немало и исторических сведений о жизни и деятельности Ходжи Ахмета Яссави. Однако, когда дело касается Арыстан-баба, тут сведений совсем немного. Например, широкое распространение получила легенда о семи его могилах.

Когда Арыстан-баб умер, со всех концов света стали стекаться люди, которые желали увести тело покойного к себе, так много было стран, жители которых считали его своим. И тогда волей Всевышнего вместо одного тела усопшего появилось сразу семь. По совету одного из уважаемых аксакалов их погрузили на семь верблюдов и погнали в разные стороны. Было решено: там, где верблюд остановится и приляжет, там и быть могиле Арыстан-баба.

Так случилось, что одна из семи могил Арыстан-баба находится на территории Туркестанской области, где возведен одноименный мавзолей. Кроме этого, известны еще два святых места, связанных с его именем. Одно находится в Базар-Коргонском райо-

не Джалал-Абадской области Кыргызстана. Вторая могила находится на территории нашей области — на горе Акирек в Аральском районе. По словам местных жителей, паломников здесь встречали и раньше, однако в последние годы их количество стало резко расти. Дело в том, что в народе ходит немало легенд и сказаний о чудотворном влиянии могилы Арыстан-баба.

Немало таких легенд и преданий о великом старце помнил Жайык Каюпов,



который построил здесь дом и не одно десятилетие ухаживал за могилой. В народе таких людей называют «шырақшы». К сожалению, на днях узнал, что аксакал покинул этот мир в 2020-м, когда свирепствовал коронавирус.

Если попытаться перевести дословно слово «шырақшы», то получается, что это «человек, который освещает вверенную ему территорию». В казахско-русском словаре издания 2008 года под редакцией члена-корреспондента НАН РК Р.Сыдыкбай и профессора К.Хусайна даются два определения этого слова: «сторож, смотритель при святых местах» и «факельщик». Однако ни одно не передает полностью значения этого слова.

Слово «шырақшы» пришло из глубины веков: в народе никогда не оставляли без присмотра места, где захоронены святые, батыры и другие известные в казахской степи люди. Там постоянно жил человек, который ухаживал за могилами, не давал им прийти в запустение. Такого человека выбирали из числа наиболее уважаемых граждан, чаще аксакалов.

В каждом народе есть свои ценности, которые люди почитают как святыни. Среди них захоронения родителей, близких, а также людей, которые при жизни пользовались особым уважением народа. И потому места, где такие люди нашли последний приют, являются наиболее почитаемыми. Одно из таких мест — гора Акирек в Аральском районе, где похоронен святой Арыстан-баб.

В молодости Жайык никогда бы не подумал о том, что на склоне лет ему придется жить далеко от людей и следить за могилой. Хотя история его рождения напрямую была связана с именем святого. Его мать родила 11 детей, однако все они умирали в возрасте одного-двух лет. Кто-то посоветовал отчаявшейся женщине совершить паломничество на могилу великого старца, который испокон веков считается в народе святым. В первую

же ночь женщине приснился сам великий мудрец в белом одеянии, который взял ее за руку, наполнил ее водой и завел в стоявший рядом дом. У самого порога сидела большая черная птица. Старец погладил птицу по головке и произнес, обращаясь к женщине: «Придет срок, и ты родишь сына, назови его Жайык».

Так оно и случилось — вскоре на свет появился мальчик, который рос как и все его аульные сверстники, закончил школу, женился. Это было советское время, когда молодежь росла, отрицая Бога, о религии, народных обычаях и традициях не принято было говорить.

Но оказалось, все это до тех пор, когда беда не коснется тебя самого. Внезапно заболела жена Жайыка, которая была беременна четвертым ребенком. У женщины пропал аппетит, с каждым днем ей становилось хуже, в конце концов остались, как говорится, кожа да кости. Ее возили в разные горо-

да, однако врачи так и не смогли найти причину заболевания. Жайык был в отчаянии, когда кто-то посоветовал совершить паломничество туда, где похоронен святой старец, и провести там ночь. Тут и мама вспомнила об Арыстан-бабе, который когда-то помог ей самой. В те годы чтобы попасть на могилу святого старца, нужно было получить разрешение слепого смотрителя-шырақшы, который жил в ауле Акбай.

Жайык был немало удивлен, когда услышал голос слепого старика, который велел позвать молодых супругов, стоящих возле двери, поскольку им требуется его благословение. Хотя, никто ему об этом не докладывал. Единственное окошко в комнате было плотно закрыто, и в полумраке отчетливо слышался голос старца, читавшего суры из Корана. В конце концов, аксакал благословил чету и сказал: идите, у вас все будет хорошо.

После посещения могилы святого состояние жены стало заметно улучшаться. Всего же супруги провели на могиле Арыстан-баба семь ночей. В последний день принесли в жертву барана. Когда уже собирались уезжать, к супруге Жайыка обратилась старушка — жена смотрителя: «Ты что-то видела во сне, что видела, расскажи!»

Жена ответила: «Да, святой баба сказал, что впредь будет меня оберегать от всех бед и болезней, но нам нужно построить здесь дом и жить в нем».

Супруги были еще молоды и, по правде сказать, им не очень понравилась идея построить вдалеке от людей дом и поселиться в нем. Однако мать Жайыка была непреклонна и настаивала на том, что молодые должны выполнить волю великого предка.

Однако прежде чем переехать на но-

вое место потребовался не один год. Жайык работал на железной дороге и пока не думал о том, чтобы сменить место жительства. В 1990 году собрались жители окрестных аулов и всем миром построили небольшой дом рядом с могилой Арыстан-баба, принесли в жертву корову, прочитали поминальную суру из Корана. Теперь встал главный вопрос: кому быть смотрителем захоронения? И почему-то взоры всех вдруг обратились к Жайыку, который стал отнекиваться, говорить, как не справится с таким важным делом. И лишь через два года жена как-то улом сказала, что ей приснился святой старец, который звал их к себе. Но и тогда Жайык не согласился переехать. Так прошло семь лет, когда старец вновь не приснился жене и, как она рассказывала, он был недоволен. Испуганные супруги не сомкнули глаз до утра. А утром к ним в дом вновь нагрянули аульные старики из Акбая и Камыстыбаса, которые, как и прежде, стали уговаривать Жайыка переехать и стать смотрителем могилы святого Арыстан-баба.

В 1997 году Жайык вместе со своей семьей наконец-то переехал в дом, построенный возле могилы святого. Было видно, что к тому времени вся территория пришла в запустение, необходимо было приниматься за дело. Кроме того, нужно было помогать паломникам, да и самому учиться азам Ислама, читать Коран. Для этого он прошел курсы богословия в мечети Айтбая в Кызылорде.



За годы, проведенные здесь, аксакал не раз убеждался в том, что немало людей нашли на могиле святого исцеление от болезней, уезжали отсюда духовно очищенными. После посещения святого места у многих дела пошли в гору.

Как-то приехала женщина средних лет. Разговорились, и она рассказала о своей беде. Их в семье было четыре сестры и два брата, раньше жили в Аральске. Позже переехали в Актобе и с того времени начали напасти. Вначале скончались родители. Затем сами заболели неизвестной болезнью, с которой врачи не могли справиться. Будто бы сверху давила на них какая-то сила, которая не давала разогнуться. Пропал аппетит, люди перестали улыбаться. Женщина вдруг вспомнила, как еще маленькой девочкой приезжала вместе со своей мамой на могилу старца и решила поехать еще раз. С тех пор болезнь отступила, братья и сестры приезжают сюда каждый год. Это они привезли и установили в доме смотрителя солнечные батареи — теперь не нужно каждый раз заводить специальный генератор.

Археологи говорят, что древние саки никогда не допускали того, чтобы враги уничтожали захоронения их предков — это у них считалось верхом оскорбления и унижения. Получается, этой традиции наших далеких предков сегодня придерживаемся и мы. Потому как, и для нас могилы наших предков — святыни, которые мы завещаем оберегать нашим потомкам.

Жумабек САРСЕНБИН

СПОРТ-ИНФО

ФУТБОЛ

Проиграли в гостях

В минувшие выходные состоялись матчи 16 тура чемпионата РК среди команд Премьер-Лиги.

«Кайсар» потерпел поражение в Актобе со счетом 0:1. Автором гола в компенсированное к первому тайму время стал французский полузащитник Уго Видмон.

В текущей турнирной таблице кайсаровцы продолжают оставаться на 8-ом месте (20 очков). А в лидеры с 42 очками вырвался шымкентский «Ордабасы», победивший дома петропавловский «Кызылжар» со счетом 2:1. На втором месте — «Астана» (39 очков), сыгравшая в родных стенах вничью с «Атырау». На третьей позиции — «Актобе» (34 очка).

КАРАТЭ-ДО

Наши — первые

Каратисты сборной Казахстана заняли первое общекомандное место на XIX чемпионате Азии по каратэ-до WKF среди взрослых, который прошел с 21 по 23 июля в малайзийском городе Мелака.

По итогам чемпионата наша землячка Молдир Жанбырбай завоевала серебряную медаль в весовой категории до 50 килограммов.

МАУНТИНБАЙК

И вновь Алина!

На завершившемся в Текели (Жетысуская область) национальном первенстве страны кызылординская велосипедистка Алина Саркулова завоевала две золотые медали.

В частности, воспитанница регионального велосипедного клуба «Qyzylorda cycling team» показала лучшие результаты в гонках Кросс-кантри шорт-трек и Кросс-кантри олимпик среди женщин.

В соревнованиях приняли участие спортсмены из 10 регионов.

БОКС

Хулио проиграл

Кызылординский боксер-профессионал Турсынбай Кулахмет (5-1, 4 КО) вернулся в мировой рейтинг сайта Voxnes.com после победы над колумбийцем Хоэлем Хулио (39-17, 33 КО).

Наш земляк грубо нокаутировал грозного соперника с 33 нокаутами во втором раунде на вечер бокса в Дубае и теперь занимает 49-е место в среднем весе. Напомним, ранее он выступал в первом среднем весе. Турсынбай не выходил на ринг с октября 2021 года, когда потерпел первое поражение в профессиональной карьере: тогда он был нокаутирован доминиканцем Хуаном Карлосом Абреу (25-7-1, 23 КО) и лишился титула чемпиона WBC International.

В любительском боксе наш боксер — чемпион Азии и бронзовый медалист чемпионата мира.

НАЦИОНАЛЬНЫЕ ЕДИНОБОРСТВА

Две медали из Темиртау

На состоявшемся в Темиртау чемпионате страны среди молодежи успешно выступили спортсмены областной специализированной детско-юношеской школы олимпийского резерва №6.

В частности, золотую медаль соревнований среди 18-19-летних выиграл Айдын Имангали (63 кг), «бронзы» удостоился Марлен Акдилдин (59 кг).

НАЦИОНАЛЬНЫЕ ВИДЫ СПОРТА

Второе место и две номинации

На завершившемся первенстве области среди юниоров 2013-2015 г.р. по асык ату, в частности, в командном зачете второе место заняли спортсмены Казалинского района.

Казалинцы отметились и в двух номинациях. В частности, призом «Лучший снайпер» награжден игрок сборной района Сырым Турманулы, «Лучшим тренером» назван Ажол Курманбайулы.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

ТУРНИР

Памяти полицейских

В Кызылорде прошел турнир по мини-футболу памяти Айдарбека Кудлыкова, Кайрата Аденова и Сулеймана Гудратова, которые в разные годы возглавляли батальоны патрульной полиции и дорожно-патрульной полиции.

В соревнованиях приняли участие шесть команд — ветераны патрульной полиции, оперативной службы, дорожной полиции, органов внутренних дел города Байконюра, специализированной службы охраны и уголовного-исполнительной системы.

В торжественной церемонии открытия соревнований приняли участие замначальника областного департамента полиции Амиржан Утегенов, председатель отраслевого совета ветеранов Се-

рикбол Тунгышбай, ветераны органов внутренних дел Касымбек Байкенжиев, Амирбек Шаймагамбетов, Пазылбек Налибаев, супруги, сыновья и братья полковников комбатов.

По итогам турнира первое место заняла команда ветеранов дорожной полиции, второе — ветеранов сферы оперативной деятельности, третье — ОП города Байконюра. Команды и лучшие игроки отмечены кубками, медалями и ценными подарками.

Айдос АБСАТ

СОЦИУМ

Каждый достоин второго шанса

Не первый год общественный фонд «Pro bono» помогает в нашем регионе гражданам, освободившимся из мест заключения, адаптироваться на свободе. Его активисты дали шанс многим получить новую профессию, освоить азы ведения бизнеса, справиться с психологическими и семейными проблемами, а также приобрели их к здоровому образу жизни.

Вот и на днях представители фонда совместно с отделом службы по городу Кызылорде, молодежным ресурсным центром и областным управлением координации занятости и социальных программ организовали для бывших заключенных в Казалинском и Аральском районах спортивные соревнования по футболу, поднятию гири и перетягиванию каната. Соревнования прошли в весе-

лой и дружеской атмосфере. Все участники проявили отличный командный дух и волю к победе, а зрители активно поддерживали своих фаворитов. Победителей наградили кубками, вручили им грамоты и ценные подарки.

— Организация активного отдыха занимает немаловажную роль в ресоциализации людей, отбывших уголовные наказания, — говорит руководитель фонда Павел Горбачев. — Таким образом, мы

помогаем им понять, что досуг — это совсем не обязательно распитие спиртных напитков, употребление запрещенных препаратов или же отдых в увеселительных заведениях. Можно собрать команду и весело провести время с друзьями и членами своей семьи, поддержка которых играет огромную роль в реабилитации бывших заключенных.

Кроме того, были проведены встречи на темы «Базовые навыки индивидуального предпринимательства», «Трудоустройство» и «Как пройти собеседование». Все желающие получили квалифицированные консультации психолога и юриста.

По словам организаторов, аналогичные мероприятия скоро пройдут в Кармакшинском, Жалагашском, Сырдаринском районах, а также в Кызылорде.

Инна БЕКЕЕВА

www.instagram.com/kizvesti

www.facebook.com/kizvesti

twitter.com/kizvesti



Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор - Аманжол ОНГАРБАЕВ

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)
 Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)
 Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)
 Ответственный редактор - 40-11-10 (вн. 1045)
 Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Собств. корреспондент: Шиелі, Жанакорган - 8(724-32) 4-21-28
 Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)
 Рекламный отдел - 70-00-52
 Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68
 Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08
 Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4
 Заказ № 1150
 За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. * Платный материал

Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г. Газета выходит во вторник, четверг и субботу ТИРАЖ 6309